

西藏日报

藏文：西藏自治区人民委员会

2026年2月17日 星期二 辛卯年 正月初一 今日四版 第24248期

国内统一连续出版物号 CN54—0002 邮发代号 67—1

2026

2026年春节、藏历新年到来之际，我区各地晚会精彩纷呈——

雪域欢歌过大年

本报记者

火马踏春来，雪域气象新。2026年春节与藏历火马新年喜相逢，从雅砻河谷到狮泉河畔，从古城琼结到首府拉萨，一场场以文化为纽带、以团圆为主题的春节藏历新年联欢晚会相继精彩上演。各地新年晚会紧扣时代脉搏，尽显地域特色，以艺术的形式生动展现了西藏各族儿女听党话、感党恩、跟党走的坚定信念，以及踔厉奋发、共赴美好未来的精神风貌，在雪域高原奏响了一曲“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的华彩乐章。

童谣新唱：
让纯真童心温暖千家万户

记者从2026年春节藏历新年联欢晚会上获悉，由西藏青年歌手丹真罗布、巴顿、贡嘎与珠峰少年合唱团共同演绎的《童谣》节目已完成录制。三人

此次与孩子们共同演唱三段西藏观众耳熟能详的改编童谣，用纯真童声传递新年祝福。

记者在现场看到，排练气氛轻松融洽。“第一次和小朋友一起唱跳，感觉完全不一样。”巴顿分享道。孩子们天真无邪的状态很快感染了几位歌手，“跟孩子们一起排练，轻松又愉快。”贡嘎笑着回忆，这种纯粹的松弛感让排练充满欢乐。

正式录制当天，三位歌手与孩子们手拉手登上舞台，时而蹲下身子与小朋友对视合唱，时而带着孩子们一起做动作。清脆童声与温暖嗓音交织，整个舞台洋溢着活泼的氛围。

此次演绎的三段童谣在保留传统韵味的基础上融入新编曲。丹真罗布表示，唱这些歌的时候，自己也会想起小时候。“忐忑、期待，各种情绪都往上涨涌。童谣承载的一代代人的童年，我们这一代人唱过，现在又能听到孩子唱，感觉特别奇妙。此次通过重新演绎，更深刻体会到了‘让儿歌再继续’的意义。”

三人希望通过这个节目传递一份朴素心愿——让忙碌的大人听到童谣时能想起童年，让小朋友在歌唱中感受纯粹快乐。他们说：“这是一种很单纯的美好，不光是小朋友，大朋友也不要忘了自己的童年味道。”

古韵琼结：
根脉传承中凝聚奋进力量

临近春节、藏历新年，琼结县影剧院内，灯火如昼。

台上，鼓声震天。国家级非遗“琼结久河卓舞”《千年鼓舞》精彩上演，舞者们步伐铿锵，舞出了深厚的文化自

信与传承力量。

台下，观众屏息。直到一曲终了，掌声才如潮水般涌来。

这是琼结县2026年春节藏历新年联欢晚会的现场。晚会紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，通过歌舞、曲艺、非遗展示等丰富形式，深情讲述琼结在民族团结、文化传承、生态保护、民生改善、高质量发展等方面的生动故事。

晚会创新采用“骏马迎春·福满琼结”“驿骥献瑞·喜盈琼结”“骐骥呈祥·梦圆琼结”三个篇章结构，层层推进。

自治区级非遗“拉玉谐钦”表演队带来的《吉祥盛世》，古韵悠长；歌曲《云上琼结》《爱在雅砻绿谷》，唱出了对家乡的眷恋，引得观众轻声应和；相声《畅游琼结》和小品《等待》，取材于日常，却在平凡中照见温暖。（下转第二版）

共欢新故岁，迎送一宵中。

2月16日，除夕，亿万中华儿女以不同的方式拥抱同一个主题：团圆。从万家团圆的餐桌到坚守岗位的生产一线，人们欢聚相守，在热气腾腾的年味里，共赴团圆之约，共话美好期许。

跨越山海，共赴团圆

皖南黟县宏村镇龙江村，年味在屋檐下油汪汪的腊肉、巷子里热闹的锣鼓声中变得愈发浓郁起来。

除夕，村民吴增荣一家人忙着去镇上采买最新鲜的食材，又张罗着贴春联，红纸黑字，墨香混着糨糊的味道，映得满院都是喜气。他说：“一家人团团圆圆心里踏实，这才叫过年。”

今天，所有的奔赴和抵达都锚定“团圆”这个坐标。

“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁在林海雪原中疾驰，从上海返乡的乘客张文奇已归心似箭。“在外打拼一年，一上车看到这些熟悉的冰雪元素，心就到家了。”他接过列车长送上的吉祥物，笑意盈盈。对于像他这样跨越千里归乡的游子来说，奔赴，是春节最深情的序章。

此刻，零下十几摄氏度的黑龙江雪乡，身着大花袄的秧歌队踩着鼓点走上街头，彩扇翻飞，鼓声震天，将来自天南海北的游客卷入一场冰天雪地里的狂欢。“年味，够劲儿！”来自深圳的游客李旭眉毛上结着白霜，脸庞却被欢腾的气氛映得通红。

从南到北，从东到西，亿万人的奔赴，汇成一个热气腾腾的中国。

纵使相隔万里，科技的暖流，让思念先于脚步抵达。“我在飞去阿根廷布宜诺斯艾利斯的飞机上，给您拜年了！”除夕当天，乘坐东航MU745航班的旅客鲁佳辰，在万米高空用Wi-Fi与亲友视频拜年、抢红包。

纵使相隔万里，一件件包裹，让年味奔向幸福的团圆。除夕清晨，雪花纷纷扬扬落进了合肥的街头巷尾，安徽顺丰芙蓉名园营业网点灯火通明。（下转第二版）

新华社记者

万家灯火守岁时 热气腾腾团圆年

丙午迎春 火马纳福

在西藏博物馆品独特年俗



图为在拉萨市城关区夺底街道振兴社区东尊名城小区，社区工作人员与居民贡布（左二）一起吃“古突”。

本报记者 鹿丽娟 摄

差，车子乱停，垃圾有时没人管，住得心里很不舒坦。”

斯秋接过话头：“是呢，那时时候下楼散步都没心情。后来街道

和社区帮着成立了业主委员会，和以前相比，现在小区墙刷得白净，楼道敞亮整洁，楼下还添置了休闲长椅，社区‘六小暖邻’的小

修小补、便民理发就在家门口，出门办事、散步都舒心，日子越过越有滋味。”

（下转第二版）

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...